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� Suomesta ei tule Frankfurtin
kirjamessujen teemamaata
vuonna 2011. Pariisista työmat-
kalta tavoitettu Suomen kirjal-
lisuuden tiedotuskeskuksen
johtaja Iris Schwanck kertoo,
että hän sai lentokoneeseen
noustessaan tiedon kielteisestä
päätöksestä Frankfurtin kirja-

messujen toimitusjohtajalta
Jürgen Boosilta.

”Kielteinen päätös on valta-
va pettymys, koska Suomen
tarjoama ohjelmakokonaisuus
oli erittäin hyvä ja suomalaisel-
la kirjallisuudella on mukava
noste juuri nyt Saksassa”,
Schwanck toteaa.

Frankfurtin kirjamessut va-
litsi vuoden 2011 teemamaaksi
Islannin, joka oli Suomen

ohella toinen teemamaan sta-
tuksen hakija.

”Jürgen Boos perusteli Islan-
tiin päätymistä sillä, että mes-
sut halusivat valita vuoden
2011 teemamaaksi nimen-
omaan jonkin pienen maan,
koska tänä vuonna kohdemaa-
na on Turkki, seuraavana
vuonna Kiina ja vuonna 2010
taas Argentiina.”

Frankfurtin kirjamessujen
kielteinen päätös oli yllätys,
jota harva osasi Suomessa
odottaa. Hanke lähti hyvin liik-
keelle, osin kirjamessujen
omasta aloitteesta.

Suomi lähetti hakemuksensa
Frankfurtin kirjamessuille jo
lokakuun puolivälissä 2007,
jolloin kirjamessujen organi-

saatio viestitti, että Suomen
hakemus on vahvassa myötä-
tuulessa. Jokin kuitenkin
muutti messuorganisaation
mielen.

”Yksi syy voi tietenkin olla
se, että Islanti on jo pitkään il-
maissut halunsa kirjamessujen
teemamaaksi ja on ollut äärim-
mäisen aktiivinen. Suomi herä-
si tässä asiassa vasta muutama
vuosi sitten”, Iris Schwanck
huomauttaa.

Sen sijaan vetoaminen Islan-
nin pienuuteen vaikuttaa teko-
syyltä. 

Teemamaana näyttäytymi-
nen Frankfurtin kirjamessuilla
olisi ollut kautta aikain suurin
yksittäinen kulttuuriviennin
kansallinen hanke Suomessa. 

Tarkka kustannusarvio ei ol-

lut ennakkoon tiedossa, mutta
Suomen hankkeeseen varaa-
man panostuksen arveltiin ko-
hoavan ainakin noin viiteen
miljoonaan euroon.

Ennakkovalmisteluihin on
myönnetty tänä ja viime vuon-
na yhteensä kolmisenkym-
mentätuhatta euroa.

Nokian päätös sulkea Bochu-
min tehdas on nostanut paljon
kielteisiä tuntemuksia Suomea
kohtaan Saksassa. Ilmapiirin
muuttuminen ei ole helpotta-
nut Suomen hakemuksen kä-
sittelyä, uskoo Suomen kirjalli-
suuden tiedotuskeskuksen
johtaja Iris Schwanck.

”Kyllä Jürgen Boos sanoi
suoraan, että Bochumin tilanne
ei tehnyt ilmapiiriä kovin suo-

tuisaksi Suomelle, mutta tarjo-
si uutta mahdollisuutta vuosik-
si 2013–14.”

Schwanckin mukaan uusi
tarjous otetaan vastaan, mutta
hakemuksen jättäminen vaatii
poliittista päätöstä, koska
hankkeeseen on saatava mu-
kaan eri hallinnon alat. 

Nyt hylätyn hakemuksen ta-
kana olivat opetusministeriö,
ulkoministeriö ja kauppa- ja
teollisuusministeriö. Hake-
muksen allekirjoitti kulttuuri-
ministeri Stefan Wallin (r).

Frankfurtin kirjamessujen
vuoden 2011 teemamaan valin-
ta ei sujunut aikataulun mukai-
sesti mikä sekin kertoo
päätöksenteon vaikeudesta.
Alun perin päätös piti ilmoit-
taa jo marraskuussa 2007.

Aikataulun venähtäminen
söi Suomen mahdollisuuksia.

Iris Schwanckia harmittaa,
että hyvä mahdollisuus Sak-
sassa jäi nyt hyödyntämättä.
”Tämä oli kulttuuriviennin
kärkihankkeita, jossa olivat
mukana eri ministeriöt – kult-
tuurinen ja poliittinen tahto.
Samaten hakemuksen teema
Lukumaa Suomi herätti etukä-
teen innostusta Saksassa.” 

Suomalainen kirjallisuus nä-
kyy yhä paremmin Saksassa,
jossa julkaistaan vuosittain jo
30–40 suomalaista kirjaa. Vii-
den myydyimmän suomalai-
sen kirjailijan teoksia myytiin
Saksassa yli kaksi miljoonaa
kappaletta vuosina 1997–2006.

”Kaikupohjaa olisi ollut.”

Jukka Petäjä
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Suomea ei huolittu Frankfurtin messuille
� Suomen kulttuuriviennin
suurin hanke kaatui yllättäen

� ”Bochumin tehtaan sulkeminen ei
tehnyt ilmapiiriä Suomelle suotuisaksi”

� Milana Misic päätyi sitten-
kin levyttämään äitinsä Laila
Kinnusen tunnetuksi tekemää
musiikkia, vaikka vannoi pit-
kään pontevasti, että ei.

Ei missään tapauksessa!
Pyyntöjä Lailan laulamien

kappaleiden esittämisestä on
sadellut siitä lähtien, kun Mila-
na lähti keikoille ensilevynsä
julkaistuaan 1991.

”Olin saanut levyn valmiiksi
Johnny Lee Michaelsin ja
Raine Salon kanssa. Ja sitten
keikoilla kaikki tuli pyytä-
mään, että voisinko laulaa Laz-
zarellan . . .”, Milana Misic (s.
1970) virnistää. ”Mä olin ihan
että mitäh? Miksi?”

Lazzarellaa ei maaliskuun
alussa ilmestyvällä levyllä
kuulla, mutta muita iki-ihania
italoiskelmiä kyllä, samoin
sensuellia bossa novaa ja myös
liikuttava venäläinen kansan-
laulu Tiet. Sen tekstiä jopa Lai-
lan äiti kuunteli tämän elämän
vertauskuvana.

”Silloin alussa oli järkytys ta-
juta, kuinka suosittu äiti on ol-
lut”, Milana muistelee keikko-
jaan. Hänen kasvaessaan Lailan
suuruus oli enää muisto. Ja
tähteyden aikanakin ”äiti oli se
suuri glamour-esiintyjä, jota
ihmiset eivät välttämättä us-
kaltaneet lähestyä”, Milana sa-
noo. ”Minä sain sitten nämä
fanit ikään kuin perintönä.”

Nyt tunteikasta palautetta
on varmasti luvassa vielä tup-
lasti enemmän, kun keveät
laulut nostavat esiin myös nii-
den alkuperäisen esittäjän traa-
gisen elämänkohtalon.

”Olen kehittänyt päähäni
säätönapin, jolla säädän, että
nyt en tunteile. Ja onneksi on
ihmisiä, joiden seurassa voin
sitten tunteilla rauhassa.”

Heihin kuuluu myös Helsin-

gissä asuva muusikkoisä Miso
Misic, joka kannusti Milanaa
tähän projektiin vankasti. 

Kun Milana laulaa vaikkapa
sävelmää Kun, moni heristää
taatusti korviaan. Ruotsalaisen
Bo Nilssonin säveltämässä
sambassa tytär fraseeraa hät-
kähdyttävästi äitinsä tavoin:
kiusoitteleva sävy on sama, sa-
moin s-kirjaimen sointi.

”Ne fraseeraukset tulevat
suoraan jostakin tunnemuistis-

ta. Esimerkiksi 1960-lukuun
kuuluva tyyli keimailla on
mun mielessä ja silmissä, sil-
mien takana”, Milana sanoo.
Hän lauloi näitä lauluja äitinsä
kanssa pikkutyttönä keittiön
pöydän ääressä tahtia naputel-
len. Äiti oli tarkka sanojen pai-
notuksista ja syttyi erityisesti
latinalaisista kappaleista. Ryt-
miä piti olla! 

Milana puhuu ”Rimini-
saundista” ja ”ihanasta viatto-
muudesta”, jota vanhat laulut

henkivät: ”On kivaa, kun edes
jossain on hitunen viatto-
muutta.” 

Suurin osa valituista kappa-
leista on ajan tyylin mukaan
käännösmelodioita. Poikkeuk-
sen tekee kaunis Lauluni, jonka
Rauno Lehtinen (1932–2006)
sävelsi Kinnuselle. Tämä levyt-
ti sen vuonna 1968. ”Sanat
koskettavat henkilökohtaisesti,
koska se on niin selvästi laula-
jan laulu.” 

Lehtisestä Milanalla on läm-

pimiä ajatuksia muutenkin. Tä-
mä pysyi Laila Kinnusen ystä-
vänä myös menestyksen jäl-
keen. Lauluni sai antaa nimen
koko albumille, me-muodossa:
Laulumme.

Alkusysäys levyn tekoon tuli
Tampereelta. Joukko sikäläisiä
jazzmuusikoita pyysi Milanaa
kuuntelemaan Lailan repertu-
aarista tekemiään nauhoituk-
sia. Alkuperäissovitusten nuo-
tinnoksista vastasi Saku Järvi-
nen. 

”He olivat kivoja ihmisiä ja
siellä oli lämmin meininki. Tuli
tunne, että voisihan sitä ko-
keilla laulaakin.”

Loputkin omat ennakkoluu-
lot karisivat, kun Milanan
oman rokkiprojektin nuoret
muusikot pitivät ideaa hieno-
na. ”Ajattelin, että katuisin
loppuikäni, ellen nyt tekisi tätä.
Ovathan nämä laulut myös en-
simmäisiä, joita olen elämässä-
ni kuullut.”

”Mulle on myös hyvin tär-
keätä se, että sain sen ensim-
mäisen levytyssopimuksen sil-
loin aikanaan ihan itsenäni.
Vasta myöhemmin levy-yhti-
össä selvisi, että äitini sattui
olemaan tällainen superstara.”

Mukavien yhteensattumien
kautta tuottajaksi löytyi nyt
Juha Tikka, joka vastaa myös
osasta sovituksia.

Hyviä yhteensattumia on ol-
lutkin jo melkein pelottavan
monia: ”Kun isovanhemmat
ovat mut kasvattaneet, taustal-
la on vanha opetus: jos liikaa
tapahtuu hyvää, kohta vede-
tään matto alta.” 

Studiossa Milana sai helposti
kiinni lapsuuden tunteesta,
kun äidin levyjen tahdissa tuli
laulettua ja haaveiltua. Äidin,
joka enimmäkseen oli poissa-
oleva. Ja kun hän oli paikalla,
hän oli usein humalassa, kuten
Reijo Ikävalkon kirjoittamas-
ta elämäkerrasta Valoa ikkunas-

sa (2001) voi lukea. 
Tuon elämäkerran Milana sa-

noo allekirjoittavansa. Vuotta
myöhemmin ilmestynyt Lailan
laulu sen sijaan tehtiin Mila-
nalta mitään kyselemättä. 

Laila levytti aikanaan myös
duettoja sisarensa Ritva Kin-
nusen kanssa. Suosituin oli
Pojat. Milanakin laulaa levyllä
duettoa, mutta yksin, itse it-
sensä kanssa.

Sävelmänä on Lauantai. 
”Me juteltiin äidin kanssa

musiikista jonkin verran ja jäi
mielikuva, että äidin mielestä
erityisesti mustat laulajat ovat
ihmisiä, joita kannattaa kuun-
nella tarkkaan.”

Laila Kinnunen esitti televi-
siossa uusimpia käännösmelo-
dioita karismaattisesti ja levytti
kotoisten tanssinumeroiden
rinnalla aikakauden hienointa
populaarimusiikkia kuten bos-
sa novaa tyylikkäästi. 

Todellisuus tanssipaikoilla

1950–60-luvuilla oli kauempa-
na glamourista. Siellä soitettiin
mitä tanssikansa halusi – ja
mitä kulloinenkin paikallinen
yhtye osasi soittaa. Majapaikat
eivät olleet kovin ihmeellisiä,
ja yksinäinen nainen ravinto-
lassa oli paheksuttava näky.
Puuduttava keikkaelämä siivit-
ti epäilemättä alamäkeä, joka
oli jo hyvässä vauhdissa kun
Milana syntyi.

”Olen nyt ensimmäistä ker-
taa tajunnut, että se varmasti
söi sielua, ettei äiti koskaan
päässyt tekemään konsertteja.
Nyt nämä kappaleet pystytään
esittämään sen arvoisesti kuin
kuuluukin.”

Milanan on tarkoitus lähteä
Laila-ohjelmistollaan pieni-
muotoisesti konserttisaleihin
ja kesäfestivaaleille. 

Loppukesäksi on tulossa
musiikkiteatteriesitys Backak-
seen Vantaalle. Sen ohjaa Su-
sanna Haavisto.

Optikontyöstään Roballa Pu-
navuoressa Milana ei aio luo-
pua missään tapauksessa. 

Jotain pysyvää on elämässä
hyvä olla, siihen tulokseen hän
on tullut.

� Milana Misicin albumi Lau-
lumme (BonnierAmigo) ilmestyy
5. maaliskuuta.

Pirkko Kotirinta
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Milana sai tunteilevat fanit äidinperintönä
� Milana Misic
lauloi levyllisen
Laila Kinnusen
hienoja hittejä

ANNE VATÉN/HS

Milana Misic lähtee äitinsä Laila Kinnusen ohjelmistolla myös konserttikeikoille. – Ravintola Kaivohuone oli yksi 1960-luvun keskeisiä huvittelupaikkoja Helsingissä.

Jotain pysyvää
on elämässä
hyvä olla,
siihen tulokseen
Milana on tullutT A U S T A

Laila ja Milana, äiti ja tytär
� Laila Kinnusen (1939–
2000) laulajanura alkoi jo
16-vuotiaana ja nousi nopeasti
kukoistukseen, jota kesti
kuitenkin vain runsaat kym-
menen vuotta.

Kinnunen oli sotalapsena
Ruotsissa 1944–50, mikä jätti
tietyn levottomuuden tunteen
loppuelämäksi. Ruotsissa
syttyi rakkaus jazziin ja in-
tohimo musiikkiin vahvistui.

Kinnunen voitti iskelmälau-
lukilpailun 1955 ja aloitti sa-
mana vuonna 16-vuotiaana
Lasse Pihlajamaan orkesterin
solistina. Ensilevy Lazzarella
(1957) oli menestys. 

Televisio teki Kinnusesta
yhä suositumman 1960-luvul-
la. Hän levytti, näytteli, esiin-
tyi ulkomailla ja eli kiihkeästi
yksityiselämäänsä, jota myös
lehdet herkeämättä seurasivat.

Vuoteen 1968 mennessä

Kinnunen ehti levyttää noin
130 laulua. Hän teki valtavasti
töitä ja sai arvostusta myös
muusikoilta. Laulaja yritti
paluuta vielä myöhemmin,
onnistumatta. 1980 levytetty
single Toiset meistä jäi viimei-
seksi äänitteeksi.

Milana Misic syntyi 1970
lyhyestä avioliitosta jugo-
slavialaisen Miso Misicin (s.
1947) kanssa. Pari erosi 1972.
Milana on kasvanut äitinsä
vanhempien kanssa. Huolta-
juus siirtyi heille 1977.

Ensilevy Milana ilmestyi
1991, Serenata 1993, latinohen-
kinen Sydän saa merkin 2001
ja pop-rock-levy Väärää rak-
kautta 2007.

Vuonna 2004 Milana edusti
Suomea Petri Kaivannon
kanssa Romaniassa Kultainen
hirvi -kilpailussa. Suomalaiset

tulivat tosin diskatuiksi kisas-
ta, sillä paikallinen tähtilaulaja
Radu Ille innostui heidän
Illen kappaleesta tekemästään
rock-henkisestä cover-esityk-
sestään niin, että hyppäsi
lavalle suorassa tv-lähetykses-

sä. Ille sai tv-karanteenin – ja
suomalaiset jäivät romanialais-
ten mieleen. ”Viime vuonna
sieltä tuli jonkin verran gra-
mex-korvauksia”, Milana
toteaa. 

Pirkko Kotirinta

Laila ja Milana 1970-luvun alussa.
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Kuuntele näyte Milanan
esittämästä Kun-laulusta
HS.fi/kulttuuri

Kustantaja vetää
vielä kolme
Porman kirjaa
markkinoilta

� Dekkarikirjailija Maija
Porman kolme viimeistä
kirjaa kustantanut Averssi
vetää kustantamansa Porman
kirjat pois markkinoilta. 

Porma on Averssin ainoa
kirjailija ja asiasta ilmoitti
kustantamossa työskentelevä
Porman aviomies. Käytännössä
kyse on siis omakustanteista.

Helsingin Sanomat kertoi
keskiviikkona, että Pilot-
kustannuksen julkaisemasta
Porman teoksesta Pohjalainen
pankkiryöstö on löytynyt
lukuisia kohtia, jotka on ko-
pioitu Outi Pakkasen romaa-
nista. Pilot ilmoitti uutisen
jälkeen vetävänsä Porman
teoksen pois markkinoilta.
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Seuran uudeksi
päätoimittajaksi
Saija Hakoniemi 
� Seura-lehden uudeksi pää-
toimittajaksi on nimitetty
lehden toimituspäällikkö Saija
Hakoniemi, 42.

Hakoniemi on aiemmin
työskennellyt muun muassa
Koti ja keittiö -lehden toimi-
tussihteerinä, Ilta-Sanomien
tuottajana sekä Eeva-lehden
toimittajana. Seuran toimitus-
päällikkönä hän on ollut vuo-
desta 2004.

Seuran entinen päätoimitta-
ja Pekka Numminen irtisa-
noutui tehtävästään viime
perjantaina. Seuraa julkaisee
Yhtyneet Kuvalehdet. STT

Jorma Uotinen
valitsee
Sarjakuva-
Finlandian saajan 

� Uuden sarjakuvapalkinnon,
Sarjakuva-Finlandian, saajan
valitsee tanssitaiteilija Jorma
Uotinen. Ensimmäinen Sarja-
kuva-Finlandia myönnetään
Tampere Kuplii -sarjakuvafes-
tivaalin yhteydessä 20. huhti-
kuuta.

Sarjakuvan tunnustus-
palkinto myönnetään kotimai-
selle tekijälle ansiokkaasta
sarjakuva-albumista, jonka
hän on tehnyt yksin tai toisen
osapuolen kanssa.

Keskiviikkona julkistettiin
myös Sarjakuva-Finlandian
ehdokkaat. Kymmenen ehdok-
kaan joukosta löytyvät esimer-
kiksi Juba Tuomola (Viivi ja
Wagner Juhlakirja) sekä Milla
Paloniemi (Kiroileva siili).

Sarjakuva-Finlandian pal-
kintosumma on 5 000 euroa.

STT

Jorma Uotinen

Käsikirjoittajien
lakon tappioiksi
arvioidaan 2,5
miljardia dollaria 

LOS ANGELES. Hollywoodin
käsikirjoittajien lakko on
aiheuttanut Los Angelesin
alueelle 2,5 miljardin dollarin
(noin 1,7 miljardin euron)
tappiot, yhdysvaltalainen
ekonomisti Jack Kyser arvioi
Economic Forecast -raportissa.

Hänen mukaansa miljar-
ditappiot kertyivät muun
muassa tv-ohjelmien maksa-
matta jääneistä palkoista sekä
lykätyistä filmihankkeista.

Lakko heijastui lisäksi tv-ja
elokuvatuotantojen oheispal-
veluihin. Hollywoodin käsikir-
joittajien lakko alkoi 5. marras-
kuuta ja kesti kolmisen kuu-
kautta. STT–Reuters


